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Elöfleetóei árak :
helyben, vagy poatán küldve :

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 6 » — »
Negyedévre. . . 2 » 50 »
Egy hóra . • 1 > — >

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (Főtér 182S.sz.) 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

es a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz.
alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLEHSEGI PÁRT KÖZLŐMÉ.

megjelen naponkint pentek es vasarnap kivételével

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

díj minden külön beigtatdsért 30 kr

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sors 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. sz 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Szinay Gyula beszéde,
— a képviselőház május 2-iki ülésén. —

A függetlenségi és 48-as párt határozati 
javaslatát, hogy t. i. a tanítói fizetés minimu­
ma 600 frt legyen, a képviselőház május 2-iki 
ülésén Szinay Gyula nyújtotta be, a követ­
kező beszéd kíséretében :

T. képviselőház! Szívesen szavaztam meg 
a magam részéről is általánosságban a tör­
vényjavaslatot, mint amely állami közéletünk 
egyik legégetőbb kérdésének megoldását, köz­
oktatás ügyünk szomorú helyzetének javítását 
czélozza. De egyenesen abban a feltevésben 
adtam rá szavazatomat, hogy a részletek fo­
gyatkozásainak javítása elöl a t. ház bölcses­
sége nem fog elzárkózni, hogy különösen a 
tanítói fizetés minimumának megállapításánál 
a t. ház az igazság, a méltányosság álláspont­
jára fog helyezkedni.

a javaslat 300 írtban állapította meg a 
legkisebb tanítói fizetést, vagyis oly csekély 
összegben, melynél kevesebbet a törvényhozás 
már 1868-ban, tehát 25 évvel ezelőtt sem tu­
dott megállapítani, amikor pedig államférfiaink 
nem dicsekedtek államháztartásunk rendezett 
voltával, amikor a nagy költséget igénylő álla­
mi feladatok egész sora várt megvalósításra, 
amikor a megélhetési viszonyok a maiaknál is leg­
alább 50%~al kedvezőbbek, hivatali fizetések pe­
dig általában az állami igazgatás minden terén, 
törvényhatóságoknál, községekben a mostani­
nál sokkal mérsékeltebbek voltak, (ügy van! 
Úgy van 1 a szélsőbaloldalon.)

Azok közé tartozom t. ház, akik a nép­
oktatás ügyét elsőrendű állami feladatnak te­
kintik. Nem akarok semmit sem levonni a fel­
sőbb tanintézetek, a középiskolák jelentőségé­
ből, de az állami közérdek szempontjából mind­
ezeknek elébe helyezem a népiskolákat, azon 
kiváló jelentőség és fontosságnál fogva, a me­
lyet a népoktatás ügye képvisel és mert én 
erre az igazgatási ágra ily nagy fontosságot 
és kiváló súlyt helyezek és mert nem ismerek 
állami feladatot, a mely mostanáig ennél mos­
tohább elbánásban részesült volna, azt tartom, 
hogy kötelességünk megragadni most a kínál­
kozó alkalmat arra, hogy a nagyfontosságu ál­
lami feladatot jelentőségéhez mért felkarolás­
ban részesítsük, aminek első és föfeltétele az, 
hogy a népnevelés ügye szakavatott és meg­
bízható kezekbe tétessék le, a minek ismét 
első postulatuma az, hogy a közoktatásügy mun­
kásai, a néptanítók tisztességes dotatioban ré- 
szesittesenek. (Úgy van 1 Úgy van! a szélső­
balon.)

Én a törvényjavaslatban megállapított 300, 
illetőleg 200 frt minimumot ilyen javadalomnak 
nem tartom, ugyanazért azt elfogadni nem is 
tudom. — Nem fogadhatom el elsősorban — és 
ez a főszempont — azért, mert az a tanító 
állásának megfelelő tisztességes megélhetést fel­
tétlenül nem biztosit. (Helyeslés a szélsőbalon.)

E fizetés mellett a tanító, ki családala­
pításra van utalva, a kinek az iskolafentartó 
halóság szabályai legtöbb esetben kötelességé­
vé teszik a nösülést, mindjárt pályája kezde­
tén kényszerülve van adósságokba bonyolódni 
és mire fizetése a kor-pótlékkal valamivel tür- 
hetóbbé válik, addig az adósság terhei felhal­
mozódnak vál ain ; pályájának kezdetén tehát 
boldogulásának útját vágja fizetésének csekély­
sége, később pedig az adósság. (Úgy van! úgy 
van! a szélsőbalon.)

A kor-pótlékokból — a melyek ötöd­
évenként 30 frttal javítják a tanító fizetését és 
a mihez teljes 35 év, tehát úgyszólván egy em­
ber életre van szükség, hogy az 210 írtra emel­
kedjék, — ezen ötödévek előtt költeni, ezek 
bekövetkezéséig élni nem lehet. — Azt hiszem, 
talán mindnyájan egyetértünk abban, hogy itt 
a legfőbb ideje, hogy a népoktatás ügyén len­
dítsünk és a tanitók fizetésén javítsunk. De 
kérdem, hogy lehet a tanítókat akkor, a mikor

a segélynyújtás immár bekövetkezett szüksé­
gességéről meg vagyunk győződve, oly jövedel­
mekre u'lVlni, a melyek csak évek hosszú so­
ra, vagy ‘évtizedek múlva fognak előállani A 
tanitók helyzetét csak megfelelő tisztességes 
alapfizetéssel lehet javítani. (Úgy van ! úgy van 
a szélsőbalon.)

A korpótlékok számbavehető jövedelmet 
csak 15—20 év múlva fognak nyújtani. De 
nemcsak anyagi szempont vezet, a mikor a 
300 frtos minimumot §1 nem fogadom, nem 
járulhatok ahhoz .erkölcsi, ethisai tekintetek­
ből sem, nevezetesen azért, mert nem tartom 
összeegyeztethetőnek a tanítói statusnak azon 
megbecsülésével, a melyre a tanitók föladatuk 
magaslatán joggal tartanak számot, — azt, 
hogy a kar tagjai részére a törvényhozásilag 
szolgáknak való fizetés állapíttassák meg. Ha 
1868-ban, a mikor a megvalósítandó állami 
feladatoknak egész légiója állott előttünk, a 
melyeknek mindegyike nagy költséget igényelt > 
a mikor a megélhetési viszonyok kedvezőbbek, 
a tiszti fizetések pedig általában mérsékeltebbek 
voltak, indokolt lehetett, hogy a tanítói fize­
tés minimuma 300 frtban állapíttassák meg ; 
akkor ma annak a tanítónak, a kitől az ele­
mi iskoláknak, a középiskola néhány osztályá­
nak és a szakiskolának végzését s ezeken kí­
vül oklevelet kívánunk, csakugyan nem ad­
hatjuk ezt a silány fizetési. Tiltakaznunk kell 
az ellen, hogy e minimum törvénybe igtattas- 
sék. (Helyeslés a szélsőbalon.) Törvényhozási­
lag való kimondása annak, hogy a tanítói ok­
levélhez fűzött működés aequivalens 300 frttal, 
hogy a tanítói működés 300 frttal meg van 
fizetve, a legszelídebb kifejezést alkalmazva, 
lealacsonyitása a tanítói állásnak, (Élénk he­
lyeslés a szélsőbalon.)

Ha 400 frtban állapítaná meg a javas­
lat a minimumot, azt talán még lehetne olyan 
a milyen magyarázattal kisérni, ahhoz legalább 
látszólagosan hasonlatos megállapítást lehetne 
találni a községek rendezéséről szóló 1886. 
törvényben, ennek a jegyzői fizetést szabá­
lyozó rendelkezésében. Azonban a hasonlatos­
ság csak látszólagos, mert mikor a törvény a 
jegyzői fizetés minimumát 400 frtban állapítja 
meg, mindjárt hozzá teszi, hogy ha a törvény- 
hatóság úgy látná, hogy valamely község anya­
gi ereje megbirja, 600 írtig fölemelheti e mi­
nimumot ; de azért is látszólagos, mert ki ne 
tudná, hogy a községi jegyző főjövedelme nem 
a fix-fizetés, hanem a mellékkereset, a mire 
azonban a néptanító csak kivételes esetekben 
és akkor is csak nagyon mérsékelt arányban 
tarthat számot, a legkevésbbé tarthat számot 
pedig a szegény községi vagy egyházbeli nép­
tanító, a ki a most megállapítandó fizetési 
minimumra volna utalva. (Úgy van ! a szélső­
baloldalon.)

Az általános vita elején a t. vallás és 
közoktatásügyi miniszter ur kél rendbeli mó­
dosítást jelentett be, helyesebben mondva be­
jelentette, hogy hajlandó két rendbeli módosí­
tást elfogadni. (Halljuk ! Halljuk !) Ezek egyike 
a korpótlékra vonatkozik s abban áll, hogy 
a 30 frtos ötödéves kor-pótlékot tényleg min­
den tanító megkapja az alapfizetésre 
való tekintet nélkül. — Ezt a módosí­
tást szívesen üdvözlöm és elfogadom 
nemcsak azért, mert ez a javaslatnak ide vo­
natkozó részét megmenti a komikumtól. 
Töröl abból egy komikus vonást, mert hiszen 
ki tagadhatná, hogy nem egyéb, mint fictioju­
ris, ha azt mondja a törvényjavaslat, hogy a 
300 frtos kor-pótlékot megkapja a tanító, úgy 
azonban, hogy ha a tanitú fizetése 300 frtnál 
több, akkor ezt a tanító maga fizeti meg magának. 
Elfogadomettől el tekintve a módosítást azért is, 
mert azt általában igazságosnak' tartom. (He­
lyeslés a szélsőbalon.)

A második módosítás vonatkozik az alap 
fizetés kérdésére és abban áfj, hogy a 300 
frtnyi kötelező minimumhoz, ha az iskolafen- 

i tartó — hatóság kimutatja, hogy » 4-dik száz

forintot megszerezni nem képes, ezt az állam­
tól igényelheti a költségvetés határain 
belül.

Ezt a módosítást én gyakorlati eredmény­
re vezetőnek nem tartom. (Úgy van! a szélső 
baloldalon.) Nem tartom pedig azért, mert is­
mervén az iskola fentartó felekezetéknek né­
mely körülmények közt, nem is mindig indo­
kolatlan féltékenységét és különösen ismervén 
a nemzetiségeknek a magyar állami eszme 
megvalósítása elleni törekvéseit, úgy gondolom, 
hogy ezt a 4-dik száz forintot épen az ilyen 
iskolákban fogják a legkevésbé igénybe venni, 
mert ehhez hozzá van kötve az államnak az 
a beavatkozási joga, melyet a törvényjavaslat 
előír. Már pedig valóban épen ezen nemzeti­
ségi iskolákba volna a legóhajtandóbb az ál­
lami telügyelelnek bevitele. (Úgy van! a szélső 
baloldalon.) Ezen nemzetiségek, a melyeknek 
iskolái falai közt a nemzeti állam eszme el­
leni törekvések Üstápoltatnak, trójai lónak te­
kintik ezt a 100 frtnyi államsegély igénybe 
vételét, a melyet nem fognak falaikon belül 
engedni. Ezt annál könnyebben fogják az il­
letők visszautasíthatni, mert hiszen ezen se­
gély igénybe nem vételének hátrányát nem az 
iskola fentariók érzik meg, hanem megérzi 
maga a szegény tanító. (Úgy van! (Úgy van! 
a szélsőbaloldalon.) Úgy, hogy voltakép ez a 
játék nem az iskola fentartók, hanem a taní­
tók rovására megy. (Igaz! a szélsöbaloldalon.) 
Én tehát ettől a módositványtól gyakorlati 
eredményeket nem várok, ugyanazért a magam 
és elvtársaim részéről a tanitók és tanítónők 
évi legkisebb fizetését 600 frtban, a segédta­
nítókét pedig 300 frtban vélem megállapitan- 
Jónak. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.) És 
azt tartom, hogy ez a mi viszonyaink közt meg 
is állapit ha tó. A javaslat, melynek indokolá­
sában a 600 frt. minimum kérdése is fel van 
vetve, ennek ellenében pénzügyi indokokra hi­
vatkozik és kiszámítja, hogy a 600 frtos mi­
nimum mellett 4'200.000 frt. költségtöbblet ál­
lana elő. s hozzáteszi mindjárt, hogy a mi ál­
lamháztartásunk ezt ma meg nem bírja. (Hall­
juk ! Halijuk 1) Én a pénzügyi argumentumokat 
egészen az általános vitáig komolyan vettem, 
illetőleg azt tartottam, hogy a pénzügyi argu­
mentumok a javaslat ban komolyan vannak elénk- 
állítva, de e feltevésemben az általános vita 
folyamán alaposan csalódtam és pedig — 
mondhatom — nem kellemetlenül, mert ki­
tűnt, hogy ezen argumentum a 400 frt. mini­
mummal szemben feltétlenül elesik. (Úgy van 1 
a szélső baloldalon.) A vita folyamán kifejte­
tett és a vita végén maga a miniszter ur is 
elismerte, hogy a 400 frtos, kötelező minimum 
megállapítása mellőzésénél egyáltalán nem 
pénzügyi, hanem felekezeti szempontokra vo­
natkozó argumentumai vannak. Ha a 400 frt 
minimummal szemben ezen argumentum ilyen­
nek bizonyul, akkor legalább is jogos lehet a 
gyanú arra nezve, hogy ugyanezen pénzügyi 
argumentum az 500-600 frtos minimummal 
szemben sem állja ki a bírálatot, vagy lega­
lább nem lesz a számítás olyan nagy kalibe­
rű. a mint azt elénk állítják. (Helyeslés a szélső 
baloldalon )

Én egyébiránt a felekezeti szempontra va­
ló hivatkozást nem fogadhatom el. A t. mi­
niszter ur azt mondja, hogy a 400 frtos kö­
telező minimum mellett a közoktatásügy terén 
az állami befolyás, a felekezeteknek erre vo­
natkozó akarata nélkül, az állami segélyezés 
kerülő utján vitetnék be az iskolába, ez pe­
dig nem korrekt eljárás. A t. államtitkár ur 
pedig azt mondta, hogy a 400 frtos minimum 
mellett nem mint a 300 frt mellett, áz isko­
láknak 52v/0-ában, hanem 78'70-ában emeltet­
nék érvényre az állam beavatkozási joga. 
Megvallom, t. ház, nem tudom okát annak, — 
hogy az állami befolyásnak miért az iskolák 
épen 52°/0-ában van helye s nem tudom fel­
fogni, hogy ha ez az állami befolyás az isko- 
1 ák 52%-ára nézve üdvös, miért lenne az nagy

veszedelem az iskolák 78° 0-ára és megfordít­
va, ha 78°/0-ra nézve olyan veszélyes az ál­
lami felügyeleti jog. hogy elkerülése tekinte­
téből a t. közoktatási miniszter ur a tárcza- 
kérdést is felvetette, akkor azt kérdem, hogy 
miképen lehet azt az iskolák 52°/0-ában ne­
künk oly nagy megnyugvással ajánlani. (He­
lyeslés a szélsőbaloldalon.) Mindezekből kifo­
lyólag nem értem, hogy miképen lehet tisztán 
pénzügyi tekintetekre hivatkozni a 600 frtos 
minimum ellen akkor, a mikor kitűnt, hogy a 
400 frt minimum ellen egyedül felhozott ezen 
argumentum ott merőben elesik. Úgy látom, 
hogy ez a pénzügyi argumentum csak egy tün­
döklő buborék, melynek szétpattanásához ma­
ga a t. miniszter ur is hozzájárult. Ezen pénz­
ügyi tekintetekkel szemben, azt hiszem, jogo­
san lehet hivatkozni arra, — hogy hiszen a 
4,200,000 frt. költségszaporulat nem a maga 
egészében terh Iné az államháztartást, mert a 
fizetés javítás első sorban az iskola fentar­
tók kötelessége tehát ezen 4,200,000 frt meg­
osztanék az iskola fentartók és az állam kö­
zött, s mert az 5%-os pótadónak teljes mér­
tékben való igénybe vételével ennek jelenté­
keny, vagy legalább számot tevő része már 
fedezve volna. Azt hiszem, joggal hozható fel 
továbbá a pénzügyi szempont ellenében azon 
ellenvetés is, hogy maga ezen javaslat úgy 
van contemplálva, hogy az a maga egészében 
3 év alatt lép életbe és hogy a javadalom 
emelésében a nem képesített tanitók nem fog­
nak részesülni, a kik pedig még ma jelenté­
keny számmal vannak és a kiket csak úgy 
könnyű szerrel nem lehet eltüntetni a füld- 
szinéről. (Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) Ilyen 
megosztás, ilyen feltételek mellett, nem lehet 
arról szó, hogy már az első évi költségvetés­
be 4,200,000 forintot állítsunk be. (Igaz ! Úgy 
van ! a szélsőbaloldalon.) s úgy az első évnek 
terhét a felekezetek és az állam közti megosz­
tásnál fogva költségvetésünk megfogja bírni a 
teher csekély voltánál fogva. (Úgy van a szél­
sőbaloldalon.) A későbbi idők nagyobb terhét pe­
dig meg fogja birni állampénztárunk az állam- 
háztartásnak a jövőben való folytonos fejlődé­
sénél fogva, csak azt ne felejtsük soha, hogy 
a magyar államnak a népnevelésnél nincsen 
előbbvaló érdeke. (Igaz ! Ugv van ! a bal- és 
szélső halon.) Ne feledjük, hogy addig nem 
szabad más czélokra pazar áldozatot hozni 
a mig ez az érdek a szükséges mértékig ki-, 
elégítve nincs; (Helyeslés a szélsőbaloldalon,) 
és hogy ha az államnak minden másra van 
pénze, legyen első sorban a népoktatásra is 
(Igaz ! Úgy van ; a bal- és szélsőbalon.)

Kováts Albert képviselőtársam, a ki az 
előterjesztett javaslattal maga sincs sehogy 
sem megelégedve, óva intett bennünket a 600 
frtos minimum követelésétől, azon tételt ál­
lítván fel, hogy a ki sokat követel : semmit 
sem követel.

Én ezen tantételt nem az axiómák, ha­
nem a hipothezisek, jobban mondva, a legva- 
lószinütlenebb feltevések osztályába sorolom, 
(Helyeslés a szélsőbalon) mert nagyon szomo­
rú volna az, ha a jogosnak elismert követelé­
seket teljes mértékében, teljes bátorsággal még 
hangoztatni sem szabadna, s nagyon szomorú 
volna, hogy ha annak hangoztatása a követe­
lésnek kisebb mértékben való kielégítését prob­
lematikussá tehetné. (Úgy van! a szélsőbalol­
dalon.) Én, a mit egyszer igaznak fölismertem, 
abban nem hátráltam meg soha. (Helyeslés a 
szélsőbalon.) Nem bir engem meghátrálásra 
most sem, sem a miniszter ur módosítása, sem 
Kováts Albert t képviselőtársam aggódó in­
tése. (Tetszés a szélsőbalon.) Fentartom to­
vábbra is, a magam és elvbarátaim részéről 
beadandó határozati javaslatot. (Helyeslés a 
szélsőbaloldalon.) Fentartom, nem azért, mert 
az, az átalános közóhajjal találkozik, hanem 
mert annak igazságosságáról lelkem mélyé­
ből megvagyok győződve. (Tetszés a szélső- 
balo'dalon.)
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Midőn a magam és elvbarátaim nevében 
az első szakasznak oly értelmű megváltozta­
tása iránt, hogy a tanítók és a tanítónők 
évi fizetése a szabad lakáson es /4 hold kerten 
kívül legalább is évi 600 Írtban,a segédtanítóké 
pedig 300 írtban állapíttassák meg, ajánlom e 
módosító javaslatot a t. háznak elfogadásra 
módosításomat a magam és elvtársaim nevé­
ben, ezennel beterjesztem, ajánlom azt elfoga­
dásra. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Elnök: Méltóztatik kívánni, hogy a 
módósitvány felolvastassék ? (Halljuk 1)

Horváth Ádám jegyző : (olvassa.)
A községi valamint a hitfeleke zetek által 

fenntartott elemi iskolákban működő tanítók 
és tanítónők fizetésének rendezéséről szóló 
törvényjavaslat 1 §. második bekezdésének
első pontja következőleg állapítandó meg :

»E szerint ezen népiskoláknál tisztes la­
káson és legalább egy negyed holdnyi kerten 
kívül a rendes tanító fizetése évi 600 Írtnál, 
a segédtanítóé pedig 300 Írtnál kevesebb 
nem lehet.- Szinay Gyula s. k. Kovács József 
s. k. Dr. Meskó László s. k. Rigó Lajos s. k. 
Lukáts Gyula s. k. Veres József s. k. Thold 
Dániel s. k. Heckenast György s. k. Fornszek 
Sándor s. k. Illyés Bálint s. k. Szluha István 
s. k. Papp Elek s. k. Sturmán György k. 
Szemere Huba «. k. Vikár István s. k. Kun 
Miklós s. k. Ólay Lajos s. k. Bemczky Károly 
s. K. Babó Emil s. k. Bozzay János s. k. Va- 
jay István s. k. Hentaller Lajos s. k. Polónvi 
Géza s. k. Horváth Ádám s. k. Farkas Balázs 
s. k. Károlyi Gábor gr. s. k. Lakatos Miklós 
s. k. Tóth Ernő s. k. Dr. Barabás Béla s. k. 
Meszlényi Lajos s. k. Dr. Várady Károly s. k. 
Zichy Hermán gr. s. k. Kállay Perencz s. k. 
Justh Gyula s. k. Tóth János s. k. Vörös Já­
nos s. k. Szederkényi Nándor s. k. Konkoly 
József s. k. Nánásy Ödöns. k.

Országgyűlés.
A képviselöbáz ülése máj. 3-án.

A képviselőház tegnapi ülésén folytatták 
a tanítói lizetések rendezéséről szóló törvény- 
javaslat részletes tárgyalását, és pedig az 1. 

körül megindult vitát.
Az első szónokok Szinay Gyula határozati 

javaslata mellett nyilatkoztak. Madar ász 
Imre kijelentette, hogy még a 400 frtos mini­
mumban is meg tudna nyugodni, ha nem fol- 
tételesen akarnák megállapítani. így azonban, 
a mint a kormány kilátásba helyezett mó­
dosítása tervezi, a tanítók helyzete nem fog 
javulni s ezért a maga részéről Szinay Gyula 
határozati javaslatát pártolja.

Veres József utalt arra, hogy a pénz­
ügyi bizottság az állami tisztviselők fizetésé­
nek szabályozásáról szóló törvényjavaslat meg- 
okolásában az ötszáz frtos minimumot úgy 
állította oda, mint a megváltozott gazdasági 
viszonyok között a megélhetésre föltétlenül

szükséges összeget, — melyet a legalsóbb 
kvalifikáczióval biró nőtlen tisztviselőknek ugyan 
még meg lehet adni, de a csak igy dotált ál­
lásokat fokozatosan csökkenteni tartja szük­
ségesnek. Hát a tanítókra nézve nem^ változ­
tak meg a gazdasági viszonyok ) Kvalifikáltak 
és a legtöbb esetben családosak s nekik még 
sem akarnak oly fizetést megadni, mely meg­
élhetésüket biztosítja. Ez igazságtalanság meg­
szüntetése czéljából ő is Szinay Gyula hat. ja­
vaslatát pártolta s mellesleg azt is megjegyezte, 
hogy emeljék a lelkészek fizetését is, ha ezt a 
tanítók fizetéséhez képest szintén elégtelennek 
tartják.

Szinay Gyula határozati javaslata mellett 
nyilatkozott P a pjp Elek is.

Kiss Albert a törvényjavaslatban a 
kormány Ígéreteinek lelkiismeretes beváltását 
látja. A 600 frtos minimumot — legalább en­
nek a javaslatnak keretében — ellenezte, mert 
a szegény felekezetek vesztesek maradnának 
az igy támadó versenyben s maga a törvény 
nem volna végrehajtható. A 600 frtos minimu­
mot csak akkor tudná helyeselni, ha az 1879. 
törvény megváltoztatásával az összes iskolákat 
államosítanák. — Szónok továbbá az oktatás 
ügyének radikális reformját sürgette

Madarász József kijelentette, hogy 
most nem nagy elvi kérdések megoldásáról 
van szó, hanem arról, hogy javitsák-e a tanítók 
fizetését, vagy sem. Madarász mély keserűség­
gel hangoztatta, hogy milyen szégyenletes volna 
300 írttal honorálni a néptanítókat, mikor egy­
szerű Írnokoknak hat-hétszáz frtot szavazott 
meg a képviselőház. Végül Szinay határozati 
javaslatának elfogadását ajánlotta.

Kiss Albert személyes kérdésben újból 
azt hangsúlyozta, hogy a hatszáz forintos 
minimumnak ily kerülő utón való törvénybe 
igtatása helytelen volna.

Ekkor aztán, több szónok nem lévén 
töljegvezve, az elnök berekesztette a vitát s 
gróf Cáky Albin miniszter fölkelt, hogy 
még egvszer szembeszálljon az ellenzék argu­
mentumaival. E szempontból Bánó Józsefnek 
azt felelte,hogy a felekezetekre való tekintetet 
azért említette fel csak most, mert a bizott­
sági tárgyalások során éppenséggel nem volt 
szükség, hogy a kormány hangoztassa a fele­
kezetek iránt való tekintetet. A bizottság 
sokkal tovább ment a felekezetek iránt való te 
kintetben, mint a kormány és sokan még azt 
is ki szerrtték volna vinni,hogy az állami be­
avatkozás joga csak a száz forintos segélya­
dásnál kezdődjék. A pénzügyi szempontokra 
vonatkozólag a miniszter egyenesen a pénz­
ügyminiszterre hivatkozott, aki igazolhatja, 
hogy a költekezésnek hasonló tempóban való 
folytatása visszavezetné az országot a defiezi- 
tes korszakba. Azt a miniszter tagadta, hogy 
a felekezetekkel paktumot kötött volna: csak 
informácziókat kért tőlük, ez pedig köteles­
sége volt.

Az egész oktatásügy lényegét a minisz­
ter, amint kijelentette, a tanítóképzés reform­
jában látja. A tanítók épzésre az á llamnak a- 
gyobb go ndot kell fordítani De ezt a kérdést 
nem lehet ennek a javaslatnak keretében 
megoldani. Közbevetöleg a miniszter Polcnyi­
nak tegnapé. beszédére is reflektált s kijelen­
tette, hogy az ingyenes állami oktatásra vo- 
nakozó.határozati javaslatát nem fogadja el.

Végül a miniszter Szinay és Bánó József határo­
zati javaslatainak mellőzésével az eredeti sza­
kasz elfogadását ajánlotta.

Szinay Gyula kijelentette, hogy fen- 
tartja határozati javaslatát, mig Kämmerer 
Ernő előadó újból kérte a szakasz változatlan
elfogadását. , ... , .

Következett a szavazás. Az elnök beje­
lentette, hogy Szinay Gyula és Bánó József 
határozati javaslataira több mint húsz képvi­
selő aláírásával névszerint való sza­
vazás elrendelését kérték. A névszerint való 
szavazást tehát el is rendelte s öt percznyi 
szünet után félegykor megkezdték a két sza-

VaZdSSzinay Gyula határozati javaslata mellett 
szavazott 93, ellene 169 képviselő; tehát 76 
szótöbbséggel mellőzték.

Az ülés végén Asbóth János 
meginterpellálta a miniszterelnököt a korra ány 
valláspolitikai programmjának fentartása tár­
gyában. ___________ -

BELFÖLD.
Kinevezések a belügyminiszté­

riumban A király a belügyminiszter elő­
terjesztése folytán : Széli Ignáczot miniszteri ta­
nácsosi czimmel és jelleggel felruházott osztály- 
tanácsossá nevezte ki, Huszár Kálmán osztály- 
tanácsosnak a miniszteri tanácsosi ezimet és 
jelleget adományozta díjmentesen s végül Ruth 
Károly belügyminiszteri titkárt és Vadnay An­
dor volt országgyűlési képviselőt a belügy­
minisztériumhoz osztálytanácsosokká nevez­
te ki.

Zendülés Aradmegyeben. Monyá 
sza, aradmegyei községből írják, hegy a falu­
beli lakosság és a monyászai grófi uradalom 
közt a napokban oly feszültté vált a helyzet, 
hogy a község lakosai megszállották a vasúti 
töltéseket és megakadályozták az ott folyó 
munkát. A viszálynak az az oka, hogy az ura 
dalom s a lakosság közt a vasút építése előtt 
oly megállapodás létesült, mely szerint a la­
kosság tiz évig legeltethet s ebben az urada­
lom most meg akarta akadályozni a lakossá­
got. A zendülő népet, mely úgy látszik, csak 
a maga igazát védi, csendőrök kergették szét 
szuronynyal, az izgatottság azonban még min­
dig igen nagy s a csendőrséget jónak látták 
megerősíteni,

A képviselőház nyári szünete. 
A képviselőház nyári szünetét pünköstkor kez­
di meg. Addig még a következő javaslatokat 
tárgyalja : A képviselőház tisztviselőinek sza­
bályzatát, a fizetési meghagyásokról és a som­
más eljárásról szóló törvényjavaslatokat. Ha 
pünköstig, a mire meg van a kilátás, e javas­
latok letárgyalhatok, pünköst után a képvise­
lőház csak formai üléseket tartana. A delegá- 
czió összehívását junius hó első napjára ter­
vezi a kormány. ___________

KÜLFÖLD.
Hírek Szerbiából. A király Rajvácz- 

nak, Ilicsnek, Csirics-nek, Barcsics-nak, Krisz- 
tics Ljubának és Miskatovicsszázadosnak kik­
nek legnagyobb részük volt az ápr. 13 iki ál­
lamcsínyben, — a fehér sasrendet adomá­
nyozta, '— Csirics-et pedig ezredessé is elő­
léptette.

Ováczió a német császárnak —
Svájczban a hazatérő német császárt tüntető 
óváczióval fogadták, mely a fran zia védvá- 
mok által okozott károk ellen irányult. A csá­
szár beszédjében hangsúlyozta a védvám fcin- 
tartását Svájczczal.

Uj járvány Oroszországban. Meg­
írtuk néhány nap előtt, hogy Asztrachan és 
Tobolszk kormányzóságban, valamint az Ural- 
tartományban egy uj pestisszerü járvány ütött 
ki, a mely ijesztően pusztít az emberek kö­
zött. A betegséggel szemben az orvosok tehe­
tetlenek, mert sem azt nem tudják, hogy a baj 
miből áll, sem azt, hogy miféle szerekkel le­
hetne leküzdeni. A járvány négy hét alatt 
120,000 embert pusztított el. A lakosság kö­
zött óriási pánik uralkodik, ugyannvira, hogy 
a jobbmóduak seregesen hagyják el" a fenye­
getett vidékeket. Varsóból ismét több orvos 
ment a járványos helyekre, hogy az uj beteg­
séget tanulmányozza.

Határidő-naptár.
Máj. 4. A katonai zenekar hangversenye a lüz- 

károsultak javára.
Btájiis 5. Debreczen sz kir. város közigazga­

tási bizottságának havi ülése.
Máj. 6. Kereskedő ifjak dalestélye a Margit- 

fürdőben.
Május 7. Markovi ts-ünnepély a főiskolában.
Május 8. Hajduvármegye közigazgatási bizott­

ságának havi ülése.
Május 11. Állami tisztviselők gyűlése a város­

háza nagytermében.
Május 11. A tornaegylet gyalogversenye.
Május 14. Az iparos-kör rendkívüli közgyűlést
Május 15. Hajduvármegye közgyűlése.
Május 17. Gazdász majális a nagyerdei viga­

dóban.
Május 20. Esküdtszéki tárgyalás a debr. kir. 

törvényszék előtt.
Jun. 1. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.
Jun. 20—24. Érettségi vizsgálatok a főiskolá­

ban.
Jun. 25. Az iparoskor jubileuma.

A „DEBRECZEN“ TAMAJA.
Egy álom története.

(Egy jó barátom napldjegyzetéből)

Irta: Szathmáry Zoltán.

Szegény, bohó fiút leteltük a sírba. A 
temetés után átkutattam Íróasztal fiókjait, 
mert irományait az én gonnjaimra bízta vég­
akaratában. Ott találtam iratai közt e kis napló 
töredéket is.

18** augusztus hó 
*

........... Mikor reggel üdítő álom után az
első fénysugár áttör szobánk ablakán, mikor 
a függöny nyílásán keresztül bebocsátja üd­
vözletül aranyos sugárkévéjét a nap, örömmel 
üdvözli vissza a legtöbb ember.

Oh a világosságot, a káprázatos fényt 
nagyon szeretik az emberek 1

A kelő nap, a bűvös, csalfa fény eszünkbe 
hozza, hogy mégis csak szép az élet.

A kelő nap példázza az életet. — Vilá-» 
gosság éltető eleme az életnek; — annak
az életnek : — melyhez annyira ra­
gaszkodik az emberiség java része; melynek 
fentartásáért milliók vívnak elkeseredett har- 
ezot.

Ezért szeretik olyan nagyon a világos­
ságot, a káprázatos fényt; ezért ragaszkodnak 
hozzá sokan.

A sötéttől ellenben a legtöbben idegen­
kednek.

Sokan úgy tartják, hogy a sötétség a ha­
lál birodalma. A vak homály idegenszerüleg hat 
reájuk s eszükbe hozza önkéntelenül is a ha­
lált.

Én ellenkezőleg nagyon szeretem a sö­
tétséget, ragaszkodom a homály bűvköréhez.

Mikor a lámpa végsőt lobban s az utolsó 
fénysugár is kirezgi magát, a gyors átmenet 
a világosságról a sötétségre egy ideig ugyan 
idegenszerü visszahatást szül lelkűid einen,

hanem azután mind jobban-jobban megbarát­
kozom vele.

Az óra egyhangú ketyegése az asztalon, 
a tűz ropogása a kandallóban harmonikusan 
olvadnak egybe.

Ebben az összefolyó, dallamos hangokban 
van valami behízelgő, valami csábosán titok- 
szerű ; olyan formán tetszenek nekem, mintha 
valami megszokott, édes dajkadalt hallanék.

De nem ringat álomba, ellenkezőleg lel­
kem felébred a mindennapiság közönyéből. 
Úgy tetszik, mintha tisztábban látnék. Tisztáb­
ban mint nappal; ragyogó fényárban.

Agyam mély gondolatokba merülten vé­
gig fut a történteken, tisztán látja minden 
kis esemény titkos rugóját, kezdi igazán ös- 
merni a világot.

Megösmeri az embert teljes valójában s 
minden esetben tárgyilagosan Ítél felette. A 
világ előtt kikiáltott bűnt sok esetben nem 
ösmeri el bűnnek s van eset, hogy erénynek 
tartja.

Ébren álmodozásaimat legdrágább kin­
cseimnek tekintem, ébrenálmodozásaimnak kö­
szönhetem, hogy megismertem — magamat.

II.
Úgy hiszem, ezt a történetet is ébrenál- 

modtam.
Talán a tea szállott egy kissé fejembe s 

felizgatott képzelődésem nem hagyta lelkem 
rendes álomra térni.

Álmom nem hasonlított azon álmokhoz, 
melyek kevés kivétellel jelentéktelen gondola­
tok reflex hatásai, költői rendetlenségben.

Álmodásaim összefüggő egészben hü ké 
pét tükrözik vissza egy téveteg utu élettör­
ténetnek.

III.
Álmodtam az én csalfa szivü édes lány­

kámról, aki mig fény, gazdagság vett körül, 
odakötötte é’étét az enyémhez, mikor pedig 
eljöttek a megpróbáltatás napjai, mikor teljes 
meztelenségében hozzám tolakodott a nélkü­
lözés, a nyomor, kegyetlenül, durván szétsza­
kította a legszentebb, legédesebb frigyet; ma-

Ujdonságok.
* Színház és katonazene A katona- 

zenekaroknak tudvalevőleg meg lett tiltva, hogy 
a Próbaházasság czimü darabnál az előadást 
kisérjék, a melyben a Kossuth-kuplét akár 
szöveggel, akár szöveg nélkül énekelték, min­
denütt tüntetést inscenalva. A betiltó parancso­
lat azonban állítólag a többi előadásra nem 
vonatkozik és a katonazenekarok minden egyéb 
kikötés nélkül kisérhetik a darabokat. MV> 
felháborodást kelt tehát Nagyváradon, hogy 
Kónya ezredes az utolsó perezben megtiltotta a 
katonazenekarnak, hogy a színházban ',zre 
működjék. Mikor Debreczenben a satonazeuet 
betiltották, Leszkay, a nagyváradi színház igaz­
gatója személyesen fordult Wannisch a • o 
nagyhoz és Kónya ezredeshez, a kiktől bizto­
sítást nyert, bogy a betiltó parancs csak a 
Próbaházassagra és csak Debreczenre vonat­
kozik. A napokban azonban Kónya magához 
hívta Leszkayt és arra kérte, tegyen le nála 
kétezer Irt kaueziőt s biztosítsa ezzel, hogy 
a színházban anlidinasztikus tüntetések nem 
lesznek. Leszkay erre azt felelte, hogy a szi-

gamra hagyott, mint a tarka tollú kis madár 
hazáját, ha közéig a tél.

Eljött hozzám a hűtlen szivü asszony, 
felkeresett.

Rongyokba burkoltan, sáppadt arczczal 
közelített meg réme. Beesett szemeibe bűnbánó 
köny szivárgott.

Láttam azokat a könycseppeket, melye­
ket az igazi megbánás fakasztott oda.

Leomlott vézna termetével lábaim elé, el- 
csukló hangon könyörögve bocsánatomat.

Úgy fájt, pedig egyszersmind oly jól esett 
igy látnom a csalfa szivü asszonyt, a ki ma­
gába szállva, szánja gaztettét, rimánkodva 
csókolja saruimat.

Elgondoltam a régi történetet, végig 
iramlott emlékezetem a régen múlt idő minden 
szakán.

Elgondoltam az édes kezdetet, oldatomon 
a hőn szerető leánynyal, ott melengetve szi­
vemen.

Azután rátértem a kínos szenvedések 
idejére, mikor nélkülöznöm kellett boldogító 
szerelmét, mikor kiszakittotta magát ölelő kar­
jaimból.

Kinos emlékezés volt nagyon, de mégis 
arra a meggyőződésre jutottam, hogy vele átélt 
boldogságom felért volna tízszer annyi szenve­
déssel is.

Azután mit vethetnék szemére ? Hiszen 
nő volt, kinek szive csak a boldogságot, a 
fényt ösmerte; személyes pillanatnyi benyo­
mások alatt álló teremtés, a ki csak annyit 
tudott a nyomorói, hogy az kétségbeejtő. Nem 
gondolt arra, hogy a kőkemény, fekete kenye­
ret édessé is teheti a szerelem bübája. Szive 
keveset ösmert a világból, nem hitethettem 
el vele, hogy szerelmünk megaranyozhatja sze­
génységünket.

A mire pedig én meg nem taníthattam 
a tudatlan gyermekfőt, keservesen megtanította 
a sors.

Most már ösmeri a világot, tudja, hogy 
zeneiem több a gazdagságnál. — Hanem

azért a tudásért bőven számította 
nagymester.

tandiját a

Keresztül futva a történtek felett egy 
röpke gondolatban, felöleltem magamhoz a 
földönfetrengőt, odaszoritám keblemre s ken­
dőzött ajka a másik pillanatban csókba forrt 
az enyémmel.

Én édes bűnösöm, legyen neked 
százszor megbocsátva.

Később fordult a kép.
Az asszony távozta után a testvért láttam

jönni.
Úgy jött hozzám alázatosan meggor- 

nyedve,” meghunyászkodva, a hajdan hatalmas 
büszke alak, kiről mint a környék leggazda­
gabb, legtekintélyesebb emberérőlabeszéltek ia- 
lamikor, de aki jólétében megtagdta alamizsna 
kérő testvérét, koldus rongyaival együtt. A
midőn testének teste, vérének vére lábai e 
fel rengett a porban, rárivalva ajtót .
neki, s midőn az éhségtől elcsigázott &
dermedt tagjaival — nem volt kepe* * 
kellő időre visszavonulni, odarugott hozza 
bával. , ,, , L „I

Most pedig mint koldusnál-koldusa 
jött kinyerni bocsánatomat. , ,Ismertem bűnél, tudtam mérlegein

SUlyáÉs — megbocsátottamm neki. Megbo­
csátottam igazán, — szivemből; 
minden bűnét nevelésének köszönhe e.

Szerető szüléink halála után ku ár-lelkű 
emberek közé került, kiktől nem tanú 
mint önzést, kik megmételyezték i 
lelkét, álpróféták arra taniták, hogy s 
ne ossza meg mással, tartsa meg az eD 
maga részére. , ., „

A fiatal szivet olyanná formáiba j > 
milyenné akarjuk. . . , , ic ,

Szegény bátyám a te tört éne e 
rossz nevelés súlyos átka. Legyen n 
minden vétked m e g b o e s •

Felkerestek később a hűtlen 1 ’
kik körülrajongtak előbb, hátat for 1 
nem akartak megösmerni később. ,

Pillanat alatt eljöttek hozzám 
nyian, kik megbántottak, kik szétmarezangol 
tűik, összetépték szivemet

nészekért jót áll, de aj 
ség minden egyes tagja 
laihat. A dolog abbfnl 
ban váratlanul az ezj 
pontból megtiltotta, ha 
zenekar játszók, pedigj 
ságot adták. Az igazga 
Kónyához, a ki ezeke

— Ön is félti a 
rangomat!

Leszkay most na 
egyelőre kédtelen zetj 
este a színházban Hau 
játszott. A közönség, r 
tötte a nézőtért. vihari 
jutalmazta a czigányoif 
mikor Hamza a K o sl 
Jaj be hunezfui 
népszerű és aktuális u

* Debreczeni í 
Zsigmond derecskéi la 
tegnap ítélte el a helyi 
fogházra, egy évi hm 
járási kötség megfizeti 
be vádlott úgy, mini 
kir. ügyész ellenben V 
következőleg alakult f 
birák: Konrád Sámli 
jegyző: dr, Nagy L; 
Béla, védő ügyvéd dr|

* Az uj pénz 
vezetésével megbízót] 
a koronaértékre szólt 
hozatala és az o. é. 
tópénz bevonása tárgj 
eletet bocsátotta k 
képviselt királysága 
pénzügyminiszterével i 
ján, a magy. kir. áli 
kir. állami pénztárai 
mkel-érméknek. ne^ 
tereseknek és tizíiiB 
zatalát folyó évi ml 
A magyar és ausztrj 
törvény értelmében 
ausztriai értékre, sz 
léresek tiz és a tiz 
tékü krajozárral szi| 
állatni és egyéb kio 
öt o. é. írtig, illeti 
összegekben fizetéj 
Úgyszintén a magi 
kötelezve nikel-érm( 
leg 10 koronánál 
kép elfogadni. A in] 
tár, a budapesti él 
nemkülönben a válj 
bízott debreczeni, 
kolozsvári, nagyszil 
temesvári kir. aj 
minden összegben 
fizetési eszközre 
koronaértékre szó!« 
arányában a m. k;| 
krajezáros o. é. ezi 
vonni. A be nem I 
ezüst-váltópénz ed| 
további intézkedé- 
1893. évi április hú

* Vizsgák 
Iák vizsgája junius

És én csak s 
kát, és én öröm 
mindnyájuké i 

Hanem ezt ki 
nem tudtam ráosml 

Arczat homál| 
nalai elmosódtak 

Elmondta büi| 
arezomat.

Szárazon előj 
ellenem s ebhőla 
ségemre Sanierten 

Bevallotta, hl 
sabb nevelés melle 
megértetni a szép] 
aki a jólétbői 
könnyelműség, káij 
szétdulta boldogs 

Ö volt legnaj 
ban is.

Ö hitelé el 
zárva minden élet 
dés van. — Odav| 
lyére; — unszolt 
mére.

Azt állítottál 
hogy nem teremt 
lássál sem jobb I 
mind lejjebb-lejjej 

.És beszélt 
bűnre tetézve bel 
rikácsolásba menj 

Elgondolkodj 
egész lényem 
legvétkesebbje

Esküre emel 
hangom éles, nej 

— Éltem a 
gyobja, én neij 
vétkeidet n e m| 
soha.

Az utolsó 
hideg, szívverései 

Feltörőfénv 
alakját, s a világ 
gamra.

II CM-
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1898. május 4,

Ovai zio a német császárnak. —
:i hazatérő nemet császárt tüntető 

faliak, mely a fran zia védvá- 
ki soll károk ellen irányult. A csá- 

• : en hangsúlyozta a védvám fön-
Svajvzvzal.

V i járvány Oroszországban. Meg-
v imp előtt, hogy Asztrachan és 

i'-.yzó.-agban, valamint az Urál­
in egy uj pestisszerü járvány ütött 

■ / ,..n pusztít az emberek kö- 
_•• _•_•■ i szemben az orvosok tehe- 

m azt nem tudják, hogy a baj 
h fgy miféle szerekkel le- 

A járvány négy hét alatt 
.-ziitott el. A lakosság kö- 

•: iraikodik, ngvannyira, hogy 
•: seregesen hagyják el a fenye- 

■ r. 1 1• - : ismét több orvos
? helyekre, hogy az uj beteg-

1898. május 8.
DEBRECZEN.

Hataridő-naptár.
[ A kato — Zraekar hangversenye a tűr.-

' s~ kir. város közigazga-
vi ülése.

ifjak daleslélye a Margit-

- Mark ..:s-ünnepíly a főiskolában.
S Hajd M egye közigazgatási bizolt-

11 Álla tisztviselők gyűlése a város-

11 A ti rnaegylet gyalogversenye.
14 Az áros-kör rend kívüli közgyűlése.

> 15 Ha. ivármegye közgyűlése.
> 17 Ga:ídász majális a nagyerdei viga-

5 20 Esk itszéki tárgyalás a debr. kir.

L Egvhá:zkerületi közgyűlés kezdete.
20-24 Érettségi vizsgálatok a főiskolá-

25 Az i : ároskor jubileuma.

Újdonságok.
Színház es katonazene A katuna-

-vj.leg meg lett tiltva, hogy 
.. ..a ’z,:- ü darabnal az előadást 

a Kossuth-kuplét akár 
- -z. vég nélkül énekelték, min- 

ns enalva. A betiltó parancso- 
z a többi előadásra nem 

- . r a: r azenekarok minden egy eb
kéérlietik a darabokat. Méltó 

kelt tehát Nagyváradon, hogy 
, az ... só peresben megtiltotta a 

• gy a színházban k.»zre- 
; ,r Debreczenben a katonazenét 
. kay, a nagyváradi színház igaz- 

személyesen fordult Wannisch a; tábor- 
Kónva ezredeshez, a kiktől btzlo- 

nwrt. bogy a betiltó parancs csak a 
•••íz»«savra* és csak Debreczenre vonat- 

v rui azonban Kónya magához
szkavt -- arra krrte. tegyen le nála 

kauezi - biztosítsa ezzel, hogy 
isz kus e;esek nem 

erre azt felelte, hogy a szt-

•gtes-c

;va a történtek felett egy 
ban. felöleltem mázamhoz a 
odaszoritám keblemre s ken- 

pillanatban csókba forrt

e : inösöm. legyen neked 
egb ocsátva. 
ordu t a kép.

jz;LL után a testvért láttam

hozzám alázatosan meggör- 
II yászk iva, a hajdan hatalmas 

ni a környék leggazda- 
- sebb embereröla beszéltek ia- 

-. »létében megtagdta alamizsna 
ko ras rongyaival együtt AJa 

ek test« vérének vére iába; el )
• rban, rámáira ajtót mutatott 
I az éhségtől elcsigázott, hidegtől 
: .aval — nem volt képes
-szav a...r.;. odarugott hozza

■ ; g •; • k ol dusnál-kol dusabb el-
sánatomat , , „

tudtam mérlegel n

T- : >a tot lamm neki. Megbo 
IJ.rj. _ szivemből: hiszen 
: :.-Telesének köszönhette, 
szü etnk halála után kufar-lelk

• kert. t. kiktől nem tanult más
,.r: megmételyezték idomítható

éták arra taniták, hogy szere 
~ utrssah tartsa meg az egedet a

formalhatj uk, a-zivet olyanná

bátyám a te történeted is * 
.es súlyos átka. Legyen n e k e ú
. vétked megbocsá t •

- ek később a hűtlen bara ok, 
: cgtak előbb, hátat fordítottak.
ak megösmerni később, 
nat alatt eljöttek hozzám mindan 

:: -V bántottak, kik szétmarczang
pick szivemet.

neszekért jót áll, de a színházba járó közön­
ség minden egyes tagjáért felelősséget nem vál­
lalhat. A dolog abban maradt. Kedden azon­
ban váratlanul az ezredes szolgálati szem­
pontból megtiltotta, hogy a színházban katona­
zenekar játszók, pedig nem is a Probaházas- 
ságot adták. Az igazgató kétségbeesve futott 
Kónyához, a ki ezeket mondta válaszul.

" _ Ön is félti a 2000 írtját, én is feliem
rangomat ’

Leszkay most nagy zavarban van, mert 
eevelőre kédtelen zenekart szervezni. Kedden 
este a színházban Hamza Miska czigányprim s 
játszott. A közönség, mely zsúfolásig megtöl­
tötte a nézőtért, viharos tapssal es eljenzessel 
jutalmazta a czigányok szép játékát. Különösen 
mikor Hamza a Kossut h-n ó t á t s a
Jaj be hunezfutanémet... kezdetű 
népszerű és aktuális nótát kezdte huzni.

* Debreczeni törvényszék. Gol d
Zsigmond derecske! lakost vétkes bukás miatt 
tegnap ítélte el a helybeli törvényszék 14 napi 
fogházra, egy évi hivatalvesztésre s 10 írt e 
járási kötség megfizetésére ítéltetett. Az ítéle - 
be vádlott úgy, mint védője belenyugodtak 
kir ügyész ellenben felebbezett. A tanács a 
következőleg alakult meg. Elnök: Balogh Imre, 
bírák: Konrad Sámuel es dr. Bottler Bela_ 
jegyző: dr, Nagy László, ügyész: Simonffy 
Béla, védő ügyvéd dr. Bakonyi Samu.

* Az uj pénz. A pénzügyminisztérium 
vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök, 
a koronaértékre szóló nikel-érmek forgalomba 
hozatala és az o. é. huszkrajezáros ezustval- 
túpénz bevonása tárgyában a kővetkező rend­
eletet bocsátotta ki, A birodalmi tanácsban 
képviselt királyságok és országok cs. kir. 
pénzügyminiszterével létrejött megegyezés alp­
ján, a magy. kir. állami pénztárak es a cs. 
kir. állami pénztárak a koronaértekre szóló 
nikel-érméknek, nevezetesen a nikel husztit- 
léreseknek és tizfiiléreseknek forgalomba ho­
zatalát folyó évi május hó 1-én kezdik meg.
A magvar és ausztriai veretű nikel-érmek a 
törvény értelmében névértékűkben és pedig 
ausztriai értékre szóló fizetéseknél a huszíil- 
léresek tiz és a tizfilléresek öt ausztriai éi- 
tékü krajczárral számítva, iogadandók el. Az 
állami és egyéb közpénztárak a nikel-érméket 
öt o. é. írtig, illetőleg tiz koronáig terjedő 
összegekben fizetéskép elfogadni tartoznak. 
Úgyszintén a magánforgalomban senki sincs 
kötelezve nikel-érméket öt o. é írtnál, illető­
leg 10 koronánál nagyobb összegben fizetés­
kép elfogadni. A m. kir. központi állampénz­
tár a budapesti és zágrábi állampénztárak, 
nemkülönben a váltópénztári teendőkkel meg­
bízott debreczeni, eszéki fiumei, győri, kassai, 
kolozsvári, nagyszebeni, pozsonyi, szegedi és 
temesvári kir. adóhivatalok nikel-érméket 
minden összegben elfogadnak más törvényes 
fizetési eszközre való átváltás végett. A 
koronaértékre szóló nikel érmék kiadásának 
arányában a m. kir. állampénztárak a husz­
krajezáros o. é. ezüst váltópénzt be fogjak 
vonni. A be nem vont huszkrajezáros o. é. 
ezüst-váltópénz eddigi törvényes forgalmát 
további intézkedésig megtartja. Budapesten 
1893. évi április hó 25-én. Wekerle, s. k.

* Vizsgák. Az összes ref. elemi isko 
Iák vizsgája junius hó 19 én veszi kezdetét.

És én csak szánni tudtam mindannyiu- 
kat, és én örömest bocsátottam meg
mindnyájuknak.

Hanem ezt köveíőleg jött valaki, a kire 
nem tudtam ráösmerni.

Arczát homály boritá s alakjának körvo­
nalai elmosódtak a sötétségben.

Elmondta bűneit; én irtózva takartam el 
arezomat.

Szárazon előadta, hogy mikeket vétett 
ellenem s ebbőla vétkekből legnagyobb ellen 
ségemre ösmertem benne.

Bevallotta, hogy ő volt, aki a legpéldá 
sabb nevelés mellett sem engedte lelkemmel 
megértetni a szép és jó magasztos eszméjét 
aki a jólétbői a nyomor szélére juttatott; 
könnyelműség, kártya, ledér élet segítségével 
szétduita boldogságomat.

Ö volt legnagyobb ellenségem nyomorom­
ban is.

Ö hitelé el velem, hogy már számomra 
zárva minden életpálya, hogy a borban fele­
dés van. — Odavonzott erővel a tivonyák he­
lyére; — unszolt ledér nők fosztogató szerel­
mére.

Azt állította, hogy mit sem ér a munka 
hogy nem teremthetek szorgalommal, kitar­
tással sem jobb jövőt. Ö húzott le a sárba 
mind lejjebb-lejjebb. ,

És beszélt még sok más dolgokat. Bunt- 
bünre tetézve beszélt igen sokáig; hangja a 
rikácsolásba menve át.

Elgondolkodtam a hallottakon. Hiszen 
egész lényem uralkodója, az ellenem vétők 
legvétkesebbje ez ember volt.

Esküre emeltem az ujj am, éreztem, hogy

S hangom éles, metsző:
— Éltem megrontója, ellenségtm legna­

gyobb, én nem átkozlak el bűneidért, de 
vétkeidet nem bo csáthatom meg

Az utolsó szónál végig futott rajtam a 
hideg szívverésem mintha megállóit volna.

Feltörőfénv világította meg a nagy bűnös 
alakját, s a világosságnál ráismertem — ma­
gamra.

Az évetbezáró isteni tisztelet junius hó 17-én 
reggel tartatik meg a nagytemplomban.

* Országos tornaverseny. Az or­
szágos tornaversenyre nagyban készülnek úgy 
a fővárosi, mint a vidéki iskolák növendékei 
A fővárosból összesen 1400 tanuló jelenkezett, 
a vidékről meg 23 iskola 600 tanulóval. Igv 
mindössze kétszer tanuló vesz részt a verseny­
ekben. A tanulók mind könnyű nyári egyen­
ruhában jelennek meg. A nyertesek számara 
már készülnek a díszes és értékes emlek- és 
jutalomtárgyak.

* Iskolaszéki gyűlés volt tegnap 
dálután 3 órakor az egyház tanácstermében 
Némethy Lajos lelkész elnöklete alatt, melyen 
az üresedésben levő ispotály! fiiamtól állásra 
Horkay Lajos jelöltetett ki.

* Drágaság a piaczon. A kedve­
zőtlen időjárás következteben a piaczt áru­
cikkek ára tetemesen emelkedett A |abnane- 
müek ára jelentékenyen felszokott. Még a bur­
gonya, a szegényebb nép rendszeres t ápláléka 
is erősen drágult. A sertés ára szintén emel­
kedett. A baromfiak ára tulmagas, A marha 
és lóvásár nagyon lanyha volt, úgy a kínálat, 
mint különösen a keresletet illetőleg. A hús ára 
ellenben a tegnapi naptól esett valami keve­
set, hanem csak egyik másik mészárszékben 
adták a húst 2, 3 krval olcsóbban. Ezeket a 
mészárszékeket persze megrohanták a gazd- 
asszonyok s hamarosan szélylyel kapkodtak 
a húst.

* Nyugalomba vonult tanító.
Domokos Lajos Széchényi utczai tanító 
500 frt évi nyugdíjjal nyugdijaztatott, helyére 
(jOO ftr évi fizetés s 240 frt lakbér illetmény 
nyel pályázat lesz kihirdetve.

* A katonai zenekar mai hang­
versenyére, mely a magyarországi 1 üz- 
károsultak javára tartatik, ismételve fölhívjuk 
olvasóink figyelmét. A közös hadügyminiszter- 
nek azon intézkedését, mely Debreczen ésfsag^- 
várad közönségét oly érzékenyen megsértette, 
távolról sem róvhatjuk föl a katonai zene­
karnak, mely mindig arra törekedett, hogy a 
közönségnek minél több műélvezetet szerezzen.
Ma este pedig, midőn a katonai zenekar éppen 
a balsors által sújtott honfi társaink javara 
rendez hangversenyt, kétszeres kötelességünk 
azt e nemes szándékában támogatni !

* Gyászhir. A debreczeni kerüleG mun­
kás és betegsegélyző pénztár sámsoni fiókjá­
nak pénztárnokát, Fehér János kovács ipa­
rost súlyos csapás érte. Ifjú neje : Smaraglay 
Mária ápr. 30-án délelőtt 10 órakor, 3 napi 
súlyos szenvedés, a halotti szentségek áhita- 
tos felvétele után jobblétre szendenilt. Meg­
hűlt tetemeit e hó 1-én délután 4 órakor óriási 
közönség részvéte mellett helyezték örök nyu­
galomra, a sámsoni r. k. sirkertben. Az ifjú 
nőt bánatos férjén kívül 6 kiskorú fi árvája 
és még életben levő szülői siratják. Nyugodjék 
békében.

' A »Gönczy egylet« által rende­
zendő tanszer-kiállítás rendező bizottságába, a 
szombaton d. u. 4 órakor tartandó értekezle­
ten, a ref. iskolaszék nt. Némethy Lajos, Sz. 
Szabó László és Jenei Miklós isk. széki tagok­
kal képviselteti magát.

— Megrendszabályozott iró. A 
pári si ügyvédi kamara a napokban egvik tag­
ját, Ajalbert Jeant három hónapra eltiltotta az 
ügyvédség gyakorlatától, mert a Gil Blasba 
czikket irt, melyben az ügyvédi kamara né­
mely elavult s félszeg intézményét nevetséges­
sé tette. Mikor az ügyvédi kamara Ajalbert-t 

maga elé idézte, a vádlott azt válaszolta, 
hogy nem tartja az ügyvédi kamarát illeté­
kesnek arra, hogy tagjai irodalmi munkássá­
ga fölött ítéletet mondjon. Az ügyvédi kama­
ra t nnak daczára illetékesnek mondotta ki 
magát s a már említett büntetésre Ítélte Ajal- 
bert-t A franczia lapok e miatt teljes joggal 
vannak az ügyvédi kamara ellen felháborodva.
A Figaro azt Írja, hogy a kamara magatar­
tása épen oly ostoba, mint kislelku s eljárá­
sa nem kevésbbé nevetséges, mint az vo.na, 
ha az ujságiró-kör bírósága elé idézne azokat 
az ügyvédeket, a kik a sajtót megtámadjak.

* A debreczeni színtársulat Nyi 
regyházán Tiszai Dezső színtársulata 
mint lapunknak írják — Nyíregyházán f hó 
6-án kezdi meg előadásait a »Próba-házas- 
ság«-gal.

* Idegen nyelvű beadványok.
Egy-két bíróság kivételével a hazai bíróságok 
elfogadták az idegen nyelven szerkesztett be­
adványokat. Az igazságügyminiszter most ren­
deletet adott ki, a mely oda utasítja a bírósá­
gokat, hogy az idegen nyelvű beadványokat 
csakis azon esetben fogadják el, ha azokhoz 
a hitelesített magyar fordítás mellékelve van.

* A 25 krajezárosok. A negyed­
forintos ezüst pénzek május 31-én jönnek ki 
a közforgalomból. Addig elfogadhatja tehát 
mindenki a 25 krajezárosokat.

* Nyugdíjazás. Szabó József Kos­
suth-utczai tanító egy év múlva fog nyugdí­
jaztam!, mellé 400 forint fizetéssel segédet ren­
delnek.

* Dalestély. A debreczeni kér. ifj. ónk. 
egyesületének dalköre dalestélye iránt, mely e 
hó 6-án a »Margit«-fürdő dísztermében a tég­
lás! tüzkárosultak javára fog tartatni, — igen 
nagy az érdeklődés ; még vidékről is több csa­
lád készül bejönni ezen estélyre. Pártoló ta­

gok szabad jegyeiket használhatják és az és- 
tély napján a pénztárnál azt átvehetik. A jó­
tékony czél érdekében felül fizetések köszö­
nettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáz­
tatnak.

* Csendes eső kezdett esni ma reg­
gel, az ég sürü eső-felhökkel van borítva. A 
jelekből ngy látszik, hogy ha ma nem is, de 
a közelben tartós esőre van kilátásunk s va- 
lahára az esőzések ideje is elérkezik.

* Halálozás Szilágyi Péter Mihály 
gyógyszerész ma reggel 5 órakor, életének 
49-ik évében elhunyt.

* Az első gyöngyvirág. Még nem 
bontották ki rügyöket a fák, még a mező ár­
nyékosabb oldalát hó fedte, hogy kipaitnatotta.; 
bimbaját az ibolya. Az ibolya már elvirult. —- 
Rövid uralkodásának napjai megvannak sz ám\ 
Iáivá. Felváltja rövid időn az ibolyát a tavasz 
másik nagyon kedvelt virága a gyöngy virág.
Ma már felhozták az első gyöngyvirág-bokré­
tákat a virág-piaczra, hanem a kellemes illatú, 
kis virág nagyon szomorú, fejletlen állapotban 
van még.

* Táviratok czimzése. Eddig a tá­
viratokat, ha czimzésük nem volt teljes, egy­
szerűen nem továbitották. A kereskedelmi mi­
niszter legújabb rendelete érteimében, azon 
esetben, ha a kézbesítés körül kétely nem 
merül fel, elégséges, ha a czimzett neve és 
a rendeltetési hely két szóban tétetik meg.

* Izgatott jelenet játszódott le teg­
nap a péterfia utczán, hol a kapun egyik gaz­
da szekerét épen akkor akarta behajtani a ko­
csis, — mikor a kis vasút már nagyon közel 
volt. A kocsis nem vevén észre a közelgő vo­
natot, ráhajtotta a lovakat a sínekre, de a ka­
pu zára nem akart engedni a kinyitásnak. A 
lovakat s szekereket a sínről hátrafelé vissza 
huzatni nagy fáradságba került a kocsisnak, 
de vegre mégis sikerült, mielőtt szerencsétlen­
ség történhetett volna, mely csan pár másod­
perczen múlt.

* Tolonczolások. Debreczen valósá­
gos Eldorádója a csavargóknak s messze vi­
dékről eljönnek »vendégszereplésre« a foglal­
kozás és kereselnélkül élni szerető csavargók. 
A rendőrség ma is több ilyen csavargót tolon- 
czoltatott haza illetőségi helyére, kik mindan­
nyian szomorúan hagyták el azt a várost, hol 
olyan sokáig eltudtak lenni foglalkozás nélkül.

— Egy nagyon tiszta, elegáns 
bútorozott utczai szoba kerestetik 
a főtéren, vagy annak közelében. Ajánlatok 
az ár megnevezésével e lap kiadóhivatalába 
I. D. alatt kéretnek.

Legújabb.
A király itthon.

A király fogadására tegnap reggel óriási 
közönség jelent meg a budapesti pályaházban.

A miniszterek ‘diszmagyarban voltak, a 
képviselők és notabilitások frakkban jelentek
meg. ...........

Mikor a vonat berobogott, ötszörös él­
jenzés hangzott fel.

Ö felsége mosolyogva szállt le a vonat 
ról, Wekerle miniszterelnökei kezet fogott és 
bes zélgetésbe ereszkedett.

Majd megszólította gr. Csáky Albin mi­
nisztert, később Sehlauch Lőrincz nagyváradi 
püspököt, kivel Császkáról beszélgetett.

Ö felsége még nehány szót váltott Tisza 
Kálmáunal, kezét nyújtotta Bánífy Bezső 
bárónak s Andrássy Aladár grófnak.

Aztán kíséretével kocsira ült s megin­
dult a budai királyi palota felé.

Az utczák, melyeken a király elvonult. 
mindenütt fel voltak lobogózva, a házak ;sző­
nyegekkel díszítve.

Nagy tömeg állott mindenütt, a kik lel­
kesedve éljenezték ő felségét.

Ö felsége az Andrássy-uton végig a láncz 
hídon át a várba hajtatott.

A palota előtt a betegeskedő herczeg 
prímás várta a királyt.

Ő felsége a herczegprimás mellé lépve, 
megkérdezte, hogy szolgál egészsége ?

— Köszönöm felség, most jól érzem ma­
gam - válaszolt a herczegprimás.

— Hát Kohl, a titkára hogy van — kér­
dezte a király.

_ Ö is túl van már a veszélyen mondá
a herczegprimás.

Ezután a király a tömeg szakadatlan él­
jenzése között a palotába vonult.

A tavaszi idényre
nagy választékban érkeztek raktárra:
OIB^ divatos

NÖI-RUHASZÖVETEK,
Ííkste imtkeiiík,

színes selymek,
‘Izephirek. batiste,
atlasz-satin

MOSÓ-VOlLE-ok.
gyermek felöltők, ruhácskák.
Napernyők.

BRASSÓI POSZTOK,
melyeket igen olcsón árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR. 

Mintákat ingyen és bérmentve kivá- 
(168.) natra küldünk. 19—?

Hirdetmény.
A közönség megnyugtatására köz­

hírré tétetik, hogy a nagyméltóságu m. 
kir. belügyminisztérium 660/11.6. 1893. 
sz. a. határozata szerint ^.-Böször­
mény város a »városi« takarék- 
pénztár betéteiért egész vagyo­
nával felelős.

Kelt H.-Böszörmény város képvise­
letének 1893. évi márczius hó o-ik nap­
ján tartott közgyűléséből

Gaal Bertalan s. k. Somossy Béla s. k
jegyző. polgármester.

A betétek után 5% kamat fi­
zettetik; a 10% kamatadót a 
takarékpénztár fizeti; a kamato­
zás a betéteit követő naptól kezdődik.

A „Hajdú-Böszörmény városi 
takarékpénztár“ igazgatósága. 

(189.) 2—3.

Szives tudomásul!
A lakás változtatások alkal­

mából ajánljuk nagy választékú 
raktárunkat:
szőnyegekben,

FÜGGÖNYÖKBEN,
BÚTORSZÖVETEKBEN,

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések május 2-án - Búza őszre_ 7.92 
pénz, 7.94 áru, tavaszra 7.65 pénz 7.67 áru. 
Tengeri 1892. máj.—jun,-ra —pénz, —' 
áru. 1893. máj.—jun.-ra 4.80 pénz, 4.84 áru 
Zab táv. 5.85 pénz, 5.80 áru. — Káposzta- 
repeze aug.-szept. 13.60 pénz, 13.70 áru.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

ágy-és asztalterítőkben,
melyeket jutányos, szabott ara­
kon árusítunk el.
Szabó Lajos Fiai
(194.) DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

Grand Cirkus Wollner
(Széchenyi-utcza végén.)

pénteken,május hó 5-én esieSorakor
nagy megnyitói

disz- előadás
A magasabb mülovaglás, test­

gyakorlat, balét és némajáték­
ban tartatik.

kiváló tisztelettel:
WOLLNER TESTVÉREK.
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testvérek HS/*
a gyárából REBBEN,

Niederrhein mellett a hollandi határon (Németország.)

A legnagyobb berendezés e szakban,
Küldetik eredeti csomagolással 6 és 12 klgr. súlyban.

Próba^küldemény
MT- utánvéttel a legolcsóbb árban számittatik.

A csemege-kereskedők ne mulasszák el ezen gyártmány kitűnő 

jóságáról meggyőződést szerezni. __
Üzleti összeköttetésbe csak ismét eladókkal lepun v.

(Levelezés német nyelven.)

QOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO0ÖOOC

<«*•> KOSSUTH-UTCZA 7~?
Színes turista-ingek f. 1.30 és 2.25-höz

selyem „ ing és alsónadrág 
mosható alsószoknyák 2 frt 3 frt

Lüster nyári .. „ 2.50-tól 10 f'rtit*
selyem

KARDOS LÁSZLÓNÁL

v
10 írtól 25 írtig 

alódi Jaeger tin öltönyök Piquet és flanellé nyári takarók.

—....

(178)
A beviteli vám jelenleg a következő: .
Németországból Ausztria-Magyarországba 100 k gr, után ^ r- 
Hollandiából

2—4

Hazánk legkedveltebb cavanyuvize

J5> MOHÁI

05
r

ez* I
QC

íORRÁS ^

Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.
Gazdag szénsavtartalmu — A bornak színét nen: változtatja. — Természetes

izét kellemessá ieszi,
a miért is a vendéglős uraknak keverékül „Spritzer előnyös szolgálatot tesz. 

Újabban a homokos talajban termett savanykás torokhoz kiváló előnyösnek 
bizonyult az Ágnes-forrás savanyuvize.

cd

CD

‘S o ^
X ^ C.
a ^:

k
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Újabb orvosi bizonylatok az Ágses-lorrásról Mohán.
A mohai Ágites-forrás vizét bosszú évek során 

a gyomorhurut, a vékony belek hurutos állapota, bólyaghuru
Budapest. 1892. márczius hava.

Kötelességemnek tartom értesíteni, hogy a lefolyt U 
Ágres-f óriását kitűnő sikerrel rendeltem. A gyomor es 
san támogatja, a nélkül, hogy mint a többi savanyu vizek nagy 
Örömmel konstatálhattam, hogy nemcsak a hazai, hanem 
legelső helyen áll.

Budapest, 1892. november 17.
A mohai Ágnes-forrás vizét, mint a természet 

kincset a legnagyobb mérvben szoktam orvosi gyakorlatomban 
melyeknél ezen vizet adom, heveny és idült gyomorhurut, az

Adja Isten, hogy a külföldi hasonczélra alkalmazott 
ásványvíz-forgalmából.

N.-Szalonta, 1892. október 20.
A Ií©l<ir£Vmegbetegedés ellen präservativ gyógyszernek bizonyult

f-rszágos

főraktár

át rendelem s jó szolgálatot tesz 
t és torokhurut eseteiben.

Dr. Kétli Károly.
ny. r. egyet, tanár.

oSers-járvány alatt mohai 
bél működését rendkívül hatható 
része korgást és hasmenést okozna 

a külföldi ásványvizek között is

Dr. Glaser Marcel. 
által adott egyik megbecsülhette!! 
betegeimnek ajánlani; a kórjavalat. 
eredmény minden esetben kielégítő, 
vizeket teljesen kiszorítsa hazánk 

Dr. Deme Béla.
járás és Biharm. t. b. főorvosa

Friss töltésben az ország minden gyógyszertárában, 
fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

ÉSdeskisty Ha.
BUDAPEST, Erzsébet-Sép 8. sz.

cs. és kir. és 
szerb kir. udv. 

ásvány viz- 
szállitónál.

m&m
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Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

-yg- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek J3SG

KÉSZÍT

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TANMRMEKET és ÉTLAPOKAT.

Tygr* Vldéki megrendelések gyorsan és pontosan eszk2Öltetnek.*3E6 0

I

\ ízléses kiállítás!
\ Jutányos árak!

1 " ~

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzen^k

®" Nyomdánkat, hol északteteti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE 11“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába._______

Hirdetések a DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.
©

ízléses kiállítás I
Jutányos árak!

© SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és r 11 m-vipetteket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁB JEGYZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

© -©
FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon. ^31
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.
a Tyc— Vidéki megrenaeiesen gyorsan ™ ----------------------- ------ ______________________________________ j | ]I 0------------ -----—-------- --——  ———— - 0

XXV. évfolya]
Íja Előfizetési áruk

helyben, vagy postán küldvl

Egész évre . . - 10 frt P 
Félévre
Negyedévre. . • ^
Egy hóra 1

Egyes szám 4 kr

A lap szellemi részét illető mini 
lemeny a szerkesztősegbe K-t \ 

bérmentve küldendő

Előfizethetni helybe
Telegdi K. Lajos könyvkeresKej 

és a kiadóhivatalban V r *'
alatt.

Kiss Alb]
a képviselőház

A tanítói fizet' 
törvényjavaslat 1-sö § 
Albert orsz. gyűl. k| 
szédet mondotta :

T. ház' Az ál] 
nem szólaltam fel, 
vita oly magas téren! 
ződésem szerint e t<"v 
• ét messze túlhaladja] 
sem a felhozott érvelj 
kát e törvényjavaslat! 
hatom. Már magának] 
me: a községi és fe] 
nek rendezéséről 

^törvényjavaslat határj 
Midőn e szakas' 

azt azért, mert ezenl 
fektetve ezen törvél 
első szakaszszal togla 
san, erre vonatkozóid 
leien nézetemet s csá 
észrevételeimet a* 
mondott azon megje 
jegyzések nemcsak d 
nek revisióját, hane 
vagyis az 1868: XJ 
elvének megdöntést j 
nek újjá alkotását, 
vonnák maguk utálj 
oldalon.) Minthogy ti 
mint ezen leső szí 
ezen első szakasz e| 
jegyzések tétettek, 
egyenként bocsálkod 
részint azért, hogy 
rendeltetését s magi 
részint és főleg azcl 

1 mat és adandó sza 
legyen sanbad neked 
étkezésének rövid ' 
nyíltan és őszintén 9

Az 1890 év no] 
országos ülésben a 
egyhangú határozat] 
zásából határozati 
határozati javaslat ki 
siísa a ház a vall 
niszter urat, hogy] 
142. §-a a) pontjad 
endö megváhoztatáj 
vetés tárgyalását 
jeszszen elő.«

Milyen iránylJ 
törvénynek hivatol] 
hosszas beszédben 
lenleg ismételni ned 
netalán megismerni| 
feltalálja. Azonban 
beszédemnek ezen 
néhány pontját felöl 
ben kértük azon hl 
sál, mely kijelentés] 
és 48-as pártnak 
ház naplójának biz] 
lag helyeselte. (Hl 
Beszédemnek azon] 
zott : »Áttérve ma 
donképenitárgyára] 
kérdésére: megvalil 
désigen fontos s égj 
jelentést figyelem] 
hogy a hatályos, 
pontjából, továbbá! 
fontos és beható 
ügyi kormányzat 
rendelettel csak 
a taniiók anyagi s] 
zott. Ez azon rend 
lók felhivatnak, ij 
össze azon közsel 
melyekben a tan | 
írttól 300 írtig 
meg nem haladja I 
adatokkal mutass! 
pénzértékét.

E rendelet I 
fel előttem, hogy 
relében mozogva, 
azt óhajtja valósi] 
évi küzdelem érj 
igyekszik az 18] 
lefektetett nagy 
azon mély űrt, nj 
nagy sebet, ameld 
inkább növekszik]

Itt a ház el 
leniem, hogy én, 
egyházi és politilj 
vagyok, és hive 
elegendőnek tartó

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828.


